

# 又见申花老友

## 记者手记

### 享受在上海的时光

◆ 金雷

想象中,离开这么多年,年届五旬的阿尔贝茨可能心宽体胖,有了啤酒肚,往德国大爷的形象奔去,结果,打开视频连线,眼前的阿尔贝茨依旧是18年前熟悉的样子——魁梧的身材,诚挚的笑容,甚至,一头金发也不见发量减少,仿佛这不过是是他离开申花回家乡门兴休假中的某一天。

这回与阿尔贝茨聊天,因为中国联赛执行限投限薪的新政,加上疫情背景下各家俱乐部遭遇的困难,话题更多围绕在外援来中国踢球的目的和收获上。作为在德甲和苏超均取得巨大成功的球员,阿尔贝茨坦言,当时并不是拿不到德国球队的合约,留在汉堡坐板凳的话,薪水会更高,但在32岁的年纪,自己有更清晰的职业规划,仍希望保证充分的上场时间,这时,恰好申花递来了橄榄枝。

那个时代,以阿尔贝茨的资历,来遥远陌生的中国踢球,多少有点拓荒的感觉,但他很快适应下来,并用自己的表现证明,一名不为高薪而来的一流外援,能给中国联赛带来什么样的提升。他回忆,第一次走进申花训练基地,就感到自己成为球队的一份子,申花给了自己继续踢球的机会,就想付出所有来回报球队。如今,大牌外援在中超如过江之鲫,那些拿过上千万欧元年薪的球员听说要减工资,拍拍屁股就走了。阿尔贝茨因此说,限薪不是一件坏事,俱乐部可以把省下的支出用于青训,培养自己的球星,就像他现在做的,足球世界的根基就是孩子。

几年前,阿尔贝茨来过一次上海,他自己偷偷坐上虹口足球场看台,欣赏申花队的比赛。然后有人认出了他,接着,整座球场都在呼喊他的名字。所以,他说自己很享受在上海踢球的两年时光,能够回到上海总是很美妙的,如果还有机会的话,愿意再为申花效力一回。

■ 效力申花时,阿尔贝茨和妻子在上海的居所  
周国强 摄



# 本报记者视频连线阿尔贝茨,听他说 疫情下足球人的心里话—— 他还是18年前的样子



■ 阿尔贝茨与朋友在家乡开办足球学校

## 独家专访

新一年的中超,依旧是希望与困难并存的一年。因为可能继续的封闭赛会制,大幅度的限薪,不少大牌外援选择离去,而留下的继续用足球来鼓励自己,鼓舞球迷,这让人很容易想起,那些曾在中国联赛身处相似逆境的外援——比如申花的老朋友于尔根·

阿尔贝茨。日前,阿尔贝茨在家乡门兴格拉德巴赫的家里接受本报记者连线专访,即便过去那么多年,这位曾与申花队、与上海球迷共同经历并抗击非典疫情的德国外援,依旧有许多心里话要分享。

### 为抗击疫情捐款

在申花队的英雄榜上,阿尔贝茨的名字特别璀璨。不仅因为他为申花带来冠军,也因为他曾与球队、球迷,与上海这座城市共患难。

2003赛季,在他效力申花的第一年里,中国遭遇非典疫情,甲A联赛因此一度中断。那时,他刚刚在上海待了三个月,搬进康桥半岛小区一个带有大花园的新家,有未婚妻米娜陪在身边,还照顾着两条爱犬,“我很震惊,不知道该如何是好。我还问身边的朋友:狗会不会得非典?”

不少外援离开了,带着一家一当的阿尔贝茨却没有,“一夜之间就回国不容易,说实话我当时也不想离开。”敦厚的阿尔贝茨觉得,既然身边的人遇

到了困难,自己需要留下,和大家一起去克服。于是他找到时任申花主帅吴金贵,表达了自己的想法,后者也一直关心着阿尔贝茨的情况。“他(吴金贵)总跟我说:如果情况变坏的话,我认为你应该离开中国,我会把你送到机场并安排好回国的事情。”但阿尔贝茨没有走,相反,他带头为抗击非典捐款。他解释,自己不是医生护士,没法上一线帮助非典患者,唯一能做的就是给他们多捐些钱用于科研,让他们有更多的条件来抗击疫情。

阿尔贝茨很清楚地记得,和姚明等一起参加了上海电视台举办的活动“体育明星为抗击非典募捐”。“他真的非常高,我都得仰视他。”阿尔贝茨说,能见到篮球巨星姚明并一起为抗击非典尽自己的努力,感觉真的很棒。这是阿尔贝茨人生中首次参加如此有特殊意义的节目,那天在直播现场,他又捐了35000元。他还接受德国电视台的采访,“我告诉家乡的朋友,中国采取了很多防治非典的有效措施,生活在这里并没有不安全。”

如今全球肆虐的新冠肺炎疫情范围更广,但人与人之间的互助,特别是一名职业球员与他所在的城市、社区之间的关系,亲历其中的阿尔贝茨认为是更牢固了。包括他家乡的门兴格拉德巴赫俱乐部,从总经理、竞技主管、教练团队到球员,均主动接受降薪,这样,每个月能省下100万欧元的开支,这部分钱,用来给俱乐部的其他职员发薪水。另外,球员们还为球队所在的社区募捐。“俱乐部很清楚该扮演什么角色,他们对球迷和社区有什么样的意义。”阿尔贝茨说,“他们展现了自己的责任感,而抗击疫情,能够让人们更加团结在一起。”

### 念着申花人的好

和阿尔贝茨打过交道的朋友,都知道他是个很重感情的人。即便过去多年,他始终念及申花人对自己的好。

他说刚到申花时,俱乐部给他配了专职司机,无论什么时候,只要他需要,这名叫袁磊的司机总是随叫随到为他服务,载着他去任何地方,和他一起购物。

袁磊当时很年轻,还是个小伙子,除了比赛、训练外,阿尔贝茨和她的沟通仍有些障碍。他就出钱让袁磊去上英语培训班,袁磊知道后,甚至不敢相信这是真的。但在阿尔贝茨看来,这是很自然的事,“我跟小袁说,这当然是真的,因为我们是一个团队,我想和你好好交流。”

阿尔贝茨的真诚与坦白,让他的新朋友还有些无法接受。但这就是阿尔贝茨为人。妻子米娜曾回忆,和阿尔贝茨刚认识时自己在酒吧打工,没聊两句,这个看上去有点凶的大男孩却跑到柜台后面,帮自己洗起盘子来,“他这种直来直去的诚恳,让人觉得

特别温暖,也特别安心。”

阿尔贝茨回忆,多年后回到上海,自己曾找过袁磊。因为离开申花时没有存小袁的手机号码,就想到通过报纸来寻人。结果,在新民晚报的帮助下,很快找到了袁磊。这次,轮到阿尔贝茨不敢相信了。时隔八年,老朋友重聚,“他(袁磊)真的出现在我下榻的酒店大堂。我们又见面了。这太不可思议了!”

### 教足球当孩子王

效力申花时,训练之外阿尔贝茨的生活就是围着女友米娜和两条爱犬。一条拉布拉多犬叫卢卡,跟了他好多年,另一条是米娜带来的德国牧羊犬卡拉。那年申花去泰国打比赛,米娜本有机会去助阵,但考虑到两条爱犬留给别人照顾阿尔贝茨和自己放心不下,她还是留在了上海。这次连线采访,阿尔贝茨也请米娜亮了个相——铁汉柔情,镜头前,他再次郑重地向大伙介绍自己的另一半:“在申花时她是我的女友,现在她是我的妻子。”

问阿尔贝茨还看申花比赛吗?他诚实地回答:实在抱歉,时间不太够用。因为自己和米娜有了三个孩子,要照顾一个大家庭了。他随后又补充,主要还是米娜在操持,自己没帮上多少忙。那么,家庭之外阿尔贝茨在忙什么?他说:教孩子踢球。

退役后,一位前队友找到阿尔贝茨,他开办了一所足球学校,希望阿尔贝茨来帮忙。“我朋友已经办学一年,从那以后,我们就有了这所学校,一家独立运营的足球学校。”阿尔贝茨很认真地解释,这所足校不隶属于任何俱乐部,不是为门兴、杜塞尔多夫或多特蒙德等职业球队输送人才的那种,而是让门兴当地更多的孩子能得到足球训练并参加球赛。每年暑假,他和朋友会组织足球训练营,“孩子们来训练三天,上午我们带着他们训练两小时,午饭后再训练两小时,训练结束后,我们会去不同的地方参加球赛。”

以阿尔贝茨在德国足坛的影响力和积累的人脉,他完全可以去一家职业俱乐部带教挣钱,但阿尔贝茨很乐意当个孩子王。德国足球的青训,从6至8岁的孩子就开始了。阿尔贝茨认为,让孩子们来自己的足校接受训练,是一件非常重要的事情,结束训练后,他和朋友还会请一些退役的职业球员来给学员加课。“孩子们总是期盼着下一年的暑假,再加入我们的训练营。”说起现在的事业,阿尔贝茨很是满足,“对我来说,看到孩子们脸上的笑容是最重要的,因为这说明,我们的工作收到了成效。”

他还透露,疫情期间,他看德甲联赛对自己的工作也有特别收获,“我能听到球员们在场上相互交谈,这很有趣。球员和教练在场上许多交流,教练是如何执教的,你从中也能学到一些东西。”首席记者 金雷

阿尔贝茨当孩子王